

LANDSBYGDSUTVECKLING I HALLAND

INNOVATION

Nyhetsbrev nr 6 2005

Tema: Häst - Djur

"Hästen i Halland betyder mer än du tror" *

Det finns en efterfrågan på gemensam marknadsföring, utbildning inom företagskunskap, fler hovslagare, duktiga unghästtränare och foderrådgivning, berättar Elisabet Falkhaven vid seminariet då studien presenterades. I Halland beräknas finnas ca 11 500 hästar (+/-1900) vilket även betyder mycket för ekonomin och sysselsättningen. I länet finns över 400 företag och ca 1 150 arbetstillfällen med direkt koppling till hästar. I Sverige omsätter hästnäringen 20 miljarder kronor (3 X mer än IKEA omsätter i Sverige). Enkäten visar att halländska hästägarna väljer att köpa största delen av sina varor och tjänster i länet och varje år lägger de ut ca 100 miljoner på foder och drygt 300 miljoner på övriga kostnader. Studien "Häst i Halland, Människan och hästen - Hästen och människan" finns i tryckt format (HS 035-46500) alt. kan laddas ner den från HS och Region Hallands hemsida (i pdf-format).

Framtida Hästcentrum?

...Diskussionen och studien visade behov av både:

1. en webb-baserad portal, där kund och aktiv utövare lätt kan hitta till hästhändelser och varor/tjänster som sker/finns i Halland
2. fler (gränsöverskridande) fysiska mötesplatser

Uppdraget gick till Hushållningssällskapet, LRF och Region Halland att forma ett slags "Hästcentrum Halland".

Lättare att driva hästturismföretag

Den innehåller det mesta en företagare i hästturismnäringen behöver veta - både den som står i begrepp att starta och för den som vill få bättre lönsamhet på sitt redan etablerade företag. Boken "Driva och utveckla hästturismföretag" består av tre delar: allmän turismkunskap, specifika frågor om hästturism samt generella frågor om ekonomi och företagande. Den innehåller även praktiska övningar och uppgifter, och kan också användas som uppslagsbok. - Sverige kan bli en av världens ledande nationer när det gäller upplevelser med häst, menar Bibbi Bonorden (08-7875168) som drivit Hästturism i Sverige hos LRF. Många företagare har svårt att få lönsamhet och hon menar att det ofta beror det på att de har bristande kunskap om ekonomi, marknadsföring och värdskap. Pris: 300 kr (136-sid). Finns intresse bland halländska företag planeras en kurs på 2-3 dagar i höst/vinter.

Galopperande utveckling

½ miljon svenskar rider. Hästnäringen sysselsätter 40 000 pers på hel- eller deltid, den omsätter 18 miljarder och är idag den femte största inkomstsektorn inom lantbruket. Ett ökat ridintresse, en accelererande omsättning för trav- och galoppspel, alltfler ridskolor och en alltmer driven uppfödning och avel bidrar till detta.

Tar emot gödsel från hästägare

Nya lagar om deponering och lagring av hästgödsel gav lantbrukare Anders Andrén i Påarp utanför Helsingborg en ide. I höstas göt han en 1000 m² gödselplatta för lagring av hästgödsel. Hästägare transporterar själva gödseln och han tar 55 kr/m² i deponiavgift. Framledes kommer Anders även att hyra ut containrar för hämtning. Plattan, vars gödselkapacitet är 2000 m³/år, beräknas ge en årlig inkomst på 110 000 kr. Han vattnar för att påskynda förmultningsprocessen och att gödseln innehåller mycket spån spelar inte så stor roll, menar han. Gården odlar 180 ha spannmål och här finns även en butik som säljer foder, halm och ridsportsartiklar. 042-227598



Renovera sadel

Stellan Mattila vill lära sig laga och renovera sadlar och träns. – Jag har arbetat med handsömnad av skinn- och läderprodukter i många år bl.a. fodral, koppel och väskor och söker nu nya kontakter med hästfolk. – Bäst vore att få möjlighet att komma till ridskolor någon gång i månaden och på så sätt träffa lite fler kunder vid varje tillfälle. Hylte Slöjd finns utanför Hyltebruk (070-3927514).

Gör körare av travare

Hon satsar på kurser i tömkörning och det handlar om att skola om tidigare travhästar till körhästar. – Vi behöver se travarna som en resurs och inte som ett problem, menar Catharina Svala med verksamhet utanför Laholm. Travhästen är ofta van att hanteras av olika människor, vilket är en fördel i turistsammanhang då hennes hästar använts såväl på ridleden som till turister som gäststall Sandkulla gård.

0430-22029, www.sandkulla.se

Hon startade ridskola

Åsa Norrman (26 år) på Älmås gård utanför Hylte har förverkligat sin dröm om att starta eget. Förra sommaren körde hon igång med 20 elever och idag är de 40 st (från 6 till 70 år). Bakom stallet som rymmer 9 hästar ligger den nybyggda paddocken där lektioner hålls i hoppning, dressyr, hinderbana och galopp. Förutom ordinarie lektioner håller Åsa privatlektioner, riddurer i skogen och arrangerar nu även sommarridläger. I framtiden tänker hon utveckla turistdelen, hyra ut hus och eventuellt anlägga någon typ av relaxavdelning. 0345-12135, Hemsidan är precis klar www.almasgard.se.



Enklare tournespel

Det skapar en oerhörd förtäta stämning. ”Rid i Jorm” genomför populära aktiviteter som kan liknas vid tournespel. Även halländska ridarrangörer borde kunna göra mer på detta temat men också hästen kopplat till sagor och väsen. Något för din verksamhet? www.ridijorm.com

35 rid- och körupplevelser

I katalogen ”Hästlandet Sverige” deltar fyra företag från Halland: Stall Stum utanför Falkenberg, Hallagärde i Frillesås, Sandkulla gård utanför Laholm och Sembs Mölla i Asige. Läs mer om företagen, prisnivåer och deras arrangemang under: www.hastlandet.se. Inspireras av teman såsom köfösning, lyxridning, rida+relaxa+äta, ridläger för vuxna, distansritt, vagnskörning mellan slott, jakt- och hästweekend, skogstur, sago- och riddarturer för barn m.m. Skicka efter broschyren från LRF 08-7875168

Solfoder - ser ljusst på framtiden

I takt med att hästarna blir fler öppnas möjligheter även för maskinhållare. – De alltfler avstyckade hästgårdarna som finns i trakten skapar behov av nya tjänster, menar Anders Johansson och Lars Bengtsson som driver Landers maskinstation i Slöinge (070-6657863). De kan erbjuda hästägare allt från s.k. fullservice till att enbart tillhandahålla kraftfoder, grovfoder eller ta hand om gödseln.

Ge kunden möjlighet att tala om vad de tycker

”Hästturism i Sverige” (www.hastlandet.se) har tagit fram ett enklare formulär där gästen betygsätter företagen de besökt. Gästen skickar kortet direkt till projektledningen som på så sätt kan kvalitetsbedöma medlemmarna. Frågor såsom: Hur kom du i kontakt med hästturismföretagaren? Hur lång tid i förväg bokade du? Kunden kan betygsätta sin upplevelse: hästens standard och utrustning, ledarens kunskapsnivå, trygghetskänsla, bokningsförfarande, bemötande och känsla för service, skyltning, toalett/omklädning, boendestandard, mat och gårdens helhetsintryck. Även ”Tips till förbättringar” finns det plats för. Ett liknande system skulle fler kunna tillämpa. Att fråga kunden är bästa sätt att förbättra sin produkt. Ärliga svar är givetvis de bästa så låt därför kunden skicka svaren till dig efteråt, inkognito. Med porto betalt.



Rid- och körled Gotland

10 mil färdig led i år och redan nästa år kan ryttare rida runt hela ön. Här finns möjlighet att hyra ridhäst men även häst + vagn. Se hur gotlänningarna lagt upp sin led: www.hovleden.se

Hyr häst och övernattingsvagn

...och ge dig ut i naturen. Vagnen består av en liten stuga på hjul med plats för 2 vuxna och 2 barn. Utrustningen i vagnen består av madrasser och köksutrustning. Du får en trafiksäker häst men måste vara hästvan för att köra själv. Finns inte hästvana går det att hyra kusk. Kartan visar anvisningar om vägar, bete och vatten, toalett, dusch, grillplats, utemöbler. Det går även att beställa B&B med frukost, lunch och middag. Vill någon i sällskapet rida går det även att hyra med en ridhäst. Blekinge Hästskjuts, Bräkne-Hoby, 0457-83101, www.dfb.nu/blekinge_hastskjuts
Kan vi erbjuda något liknande här i länet?



God Hästhållning - företagsbesök

Behoven av att hålla häst visar sig stort. Studieförbundet Vuxenskolan erbjuder studiecirkel i samarbete med Ridsportförbundet, hästavelsföreningen, HS och LRF, där frågor som hästens skötsel och vård, utfodring, smittskydd, allemansrätt och ekonomi tas upp. Nästa aktivitet: Studieresa torsdag den 11 augusti kl. 8-17 med tema vallfröblandning, stallmiljö, lagstiftning, gödselhantering m.m.

- Odling av ekologiskt foder
- Tandklinik på Lundens gård i Sibbarp
- Plönningeskolans hästverksamhet
- Horse Farm i Skogstorp

Frågor/anmäl. till Pauliina Ivarsson HS 035-46500

Sadelspecialisten i Skogstorp

Hon startade Horse Farm för 11 år sedan och företaget har genomgått många faser sedan dess. De drev tidigare ridskola och postorderförsäljning men sysslar idag enbart med hästportbutik och uppfödning av halvblod. Anna Åsälv är diplomerad sadelprovare vilket innebär att hon provar ut nya och begagnade sadlar. Idag är sadelprovning en inte obetydlig verksamhet i företaget. Till henne kommer hästägare från Helsingborg i söder, Gislaved i öster, till Älvängen i norr. Men shopen med kläder, sadlar och betsel som fortfarande är kärnan i bolaget. Efter utbyggnaden 1999 har försäljningen klättrat från 700.000 kr till drygt 3 miljoner. För att finansiera uppstarten fanns ALMI med på olika sätt. 0346-15550. Skogstorp, Falkenberg. www.horsefarm.nu

www.bedandbox.se

“Bed and Box” drivs av familjen Jonhans (0270-36369) i Hälsingland som organiserar boende för ryttare och häst på gårdar runt om i Sverige. Boendemöjligheter för ryttare med häst som är på väg till/från tävlingar eller på semester. Bokning och pris avtalar kunden själv med varje gård. Har du uthyrningsmöjligheter och vill ansluta din gård finns möjlighet, mot årlig avgift, att ha gården registrerad på denna webbsidan. Halländska företag såsom Hallagärde, Stättareds Gård, Bäckäng gård deltar redan.



Djur:

Hjortuppfödning – en framtidsbransch? #

Funderar du på att starta hjortuppfödning? Anmäl dig till en eller flera kurser:

1. Uppbyggnad av anläggningen samt skötsel 26-30/9. Praktiskt arbete med hägnuppbyggnad och skötselteknik.
2. Ekonomi & marknadsföring 28-30/11. Skatteredovisning, kalkylering, budgetering, marknaden, marknadsföring samt ekonomisk och biologisk optimering.
3. Slakt och vidareförädling av hjortkött 12-15/12. Praktiskt arbete med slakt och styckning. Råd om utformning av lokaler och ansökningsförfarandet.

Plats: Naturbruksgymnasiet Svenljunga. Info: Janne Petersson, HS Sjuhärad 0325-40268

Starta med lamm?

Birgit Fag jobbar som lammrådgivare och vill få fler att starta lammproduktion. - Vi arrangerar träffar för nystartade lammproducenter, och sådana som funderar på att starta, och välkomnar gärna deltagare från Halland på våra träffar i mån av plats. Hon tipsar om en ny pärm i lammproduktion 295 kr + moms+porto. Möjligheter finns också få individuell rådgivning. Info: www.hush.se/f under Aktuellt/Lammrådgivning. HS Jönköping 036-398881



150 kr kilot för bisonkött

- Vi har fått ett stort gehör från lantbrukare som vill satsa på något nytt, berättar Zdravko och Christina Franic som startade bisonfarm på sin gård Bårarp i Småland. Bisonoxar importerar de från en dansk uppfödare (www.bisonfarm.dk) på Fyn och priset ligger på 28 000 DKR + frakt. Anders Rydberg i Jönåker var den förste som började importera bisonoxar för ranchdrift och han har idag 25 djur. För dem båda är det fokus på avel men kött och skinn ger också ett bra netto. Bisonoxar är så pass exklusiva så turism kan även vara tänkbart. 10 kvigor och en tjur är lämpligt att starta med. De kräver bra hägn. En slaktfärdig 2-årig bisontjur väger 250 kg. Restaurangerna står på kö att köpa kött och priset ligger på ca 150 kr/kg, bisonfilé 1000 kr/kg. Läs mer i Lantbrukets Affärer nr 5 – 2004

* = Läs hela artikeln i HS Tidskrift eller på nätet www.hshalland.net under Landsbygdsutveckling – Idéarkiv.

= kursen/resan finansieras av Länsstyrelsens Lantbruksprogram. Deltagaren betalar för förtäring och ev. boende.

Du missar väl inget viktigt? Läs även notiser under de andra rubrikerna. Speciellt i ”Affärsutveckling- Stöd” finns delar som kan beröra din verksamhet.